

KANDIAN

让“软弱涣散村”华丽转身

——烈山镇南庄村党总支书记李辉用奉献诠释党员的使命与担当

榜样的力量

■记者 刘露

“还有十多天,这片泡椒就可以销售了,希望能有个好收成。”近日,在南庄村的泡椒种植基地里,记者见到了该村党总支书记李辉,他指着眼前近一百亩即将成熟的泛黄“金元宝”,已经开始憧憬着即将因此鼓起来的村“腰包”以及如何让村民种植泡椒来增加收入。

裤腿裹着泥土,皮肤晒的黝黑,去年9月由烈山镇党委选派至南庄村任党总支书记的李辉早已接入南庄村“地气”,从东家长西家短的了如指掌,到乡村如何发展的提前谋划,这个80后干劲十足,对未来充满信心。

2019年初,南庄村党总支被确定为全市软弱涣散基层党组织。李辉接过“烂摊子”后,立即对党组织进行整顿。首先,他通过深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育筑牢党组织“堡垒”,然后带领“两委”班子成员围绕环境卫

生、道路硬化、改水改厕、脱贫攻坚等征求群众意见建议,并着手一一落实。

在人居环境整治中,李辉带领南庄村“两委”和党员群众,并调动机械车辆30台,开始整治道路街巷、清运垃圾,拆除违建、危房、破除围墙,最终完成厕所改造任务214个,沿河、街栽植绿化树木4000余株,终于取得烈山区2019年度人居环境整治验收第一名的好成绩,“脏乱差”标签从此脱离南庄村。

“在为群众干实事的过程中团结力量,群策群力,彻底

甩掉软弱涣散的帽子。”经过李辉的努力,南庄村党总支的号召力和凝聚力明显增强,群众满意度显著提高。

曾经的南庄村集体经济可谓一穷二白,年均收入只有“可怜”的5000元。“一定要让村民们享受到乡村发展的红利。”李辉把发展壮大村级集体经济收入作为振兴南庄村的头等大事。

清理规范承包合同、盘活废弃资源等一系列“翻身仗”,让南庄村在大半年的时间内一步一个脚印地驶向快步发展和群众增收的快车道。去

年,南庄村集体经济收入达到80350元,全村31户贫困户共79人也于去年底通过产业扶贫、教育扶贫、社保兜底等措施全部摆脱贫困。

“不能让村民承担投资的风险,等种植成功了再慢慢推广。”经过多次实地考察和市场前景调研,李辉决定带领村“两委”成员自掏腰包,流转100亩土地用于泡椒种植项目,目前丰收在望。

如今的南庄村破茧成蝶,完成华丽转身,这些变化离不开“领头雁”李辉舍小家为大家的奉献。

“明天是咱小宝贝人生中的第一个生日,特殊时期,就不给他过了,你在村里注意安全,照顾好自己。”2月3日晚,已经忘了多久没回家、正在疫情防控卡点值班的李辉接到了妻子发来的微信语音和一段儿子的短视频。为了不让母亲和妻子担心,李辉只淡淡地回复自己不累、一切平安的话语便匆匆结束聊天。看着手机里可爱调皮的一岁的儿子,李辉一边流着内疚的泪水,一边被孩子逗出幸福的笑声。

今年农历大年初一,接到疫情防控任务后,李辉便将两个年幼的孩子交给年迈的母亲。为了及时摸排出湖北方向返乡人员,李辉吃住在村并发动入党积极分子、党员志愿者和群众等力

量,带领大家对全村2000多户、5800余人连夜展开地毯式摸排。

当得知环卫工人在村里捡到了一张深圳东至武昌的火车票时,李辉敏锐地意识到车票的主人可能就在村里,于是他立即带头排查并锁定5位村民及密切接触者共计26人,及时实施居家隔离。疫情防控期间,李辉的身影遍及卡点、商店、菜市场、药店等村里每个角落,微信运动步数每天从未低于过2万步。

“我时刻铭记自己是一名共产党员、一名村干部,家人和群众都支持我的工作,我一定会再接再厉为南庄村的繁荣发展贡献光和热”,李辉在南庄村正用奉献诠释着共产党员的使命与担当。

教育要坚守更要奋斗

——记市第一实验小学校长周雪峰

劳动者赞歌

■记者 刘星

摄影 记者 梅月

当有一天,我白发苍苍的时候,透过如水的岁月,穿过一生的繁华,生命最生动、鲜亮的,就是这段从教的历程,和作为一名共产党员的光荣!因为我从没放弃过信仰,从没有忘记对幸福教育的追求!——周雪峰

2017年周雪峰到市第一实验小学(简称“市实小”)当校长的第一天,天气闷热。他一头扎进档案室,仔细翻看着校史,感受着这所始建于1963年有着深厚的文化积淀的学校。它不仅是一所联合国教科文组织会员学校、教育部认定的全国特色学校、省教育厅命名的重点实验小学、国家现代教育技术实验学校,更是淮北市民心中的老牌名校。望着积淀着历史的泛黄纸页,周雪峰陷入了沉思:“如何使老名校焕发新生机?如何又让孩子们感到幸福教育?”

上任后,周雪峰给全校学生布置了一项作业:如果学生对学校建设和教育有想法,可以写信告诉他。周雪峰说,平时他会结合老师的想法做出学校建设发展的方向,但他更想听听孩子们的想法和办学思路。“学校的发展需要大家的智慧,孩子的智慧看似简单、淳朴,但一定程度上也决定了学校的办学方向。同时,学生的信件内容也融入了家长的想法,构起了家校沟通的桥梁。”

为了方便学生送信,周雪峰办公室的门一直敞开着。很快他办公桌抽屉里塞满了学生们的信。“周校长,我们的操场可不可以软软的?这样摔倒就不疼了。”于是,绿油油的软地面出现在学校里的角落;“周校长,我们小女生的卫生间可以有一间更衣间吗?”



和孩子们在一起,就是周雪峰最快乐的时光。

于是,每间女卫生间里有了守护女生小秘密的一角……时间长了,学生们和周雪峰渐渐熟络起来。有时候孩子们会凑上来,“校长,我给您写信,你看了吗?”

另一方面,有着扎实传统文化功底的周雪峰把办学理念盯在了“雅正”上。通过“学雅”达到“养正”,对学生的身心进行滋润养育,求得真知,提高修为,从而实现“正”的目的。

市实小推行的雅正教育包括五大板块:实施“雅正管理”、探究“雅趣课堂”、建设“雅正课程”、推行“雅正德育”、培植“雅正文化”。又可细化为“三雅”“三正”:雅言、雅行、雅趣;正品、正智、正体。正是做到了这些,市实小成为了“雅正园”,“实小人”就成为了“雅正之人”,尤其是实小的学生,真正成了“雅正少年”。

2020年市第一实验小学分校区(原市第二高级职业中学)启用。早在校园最初规划前,周雪峰就思考“什么样的校园,才是尊重孩子天性和成长规律的学校?是有漂亮的操场,配备了先进的多媒体技术,是气派奢华的体育馆、艺术大楼吗?”

周雪峰认为,一所好的学校,不仅要满足学生来上课,还要让他们能够带着满满的人生收获毕业离开。于是,第一实验小学分校区最初的设计理念就颠覆了大众对校园的传统印象,创造了一个丰富独特、深受师生喜爱的开放空间环境。

从校园设计最初,周雪峰一直试图将自己站在学生角度去思考:一个孩子为什么喜欢到校园里来?在这个年纪,他会想做些什么?周雪峰利用旧楼原有的大空间设计了“1+N”教室。所谓的“1”就是原有的传统教室,“N”则是在原有的教室的基础上扩充了空间,把阅览、实验、讨论等区角融入在传统教室里,打破了传统教室给孩子带来的沉重与肃立。学校尊重每个学生、欣赏每个学生,关爱每个学生。学生在学校接受教育,最重要的目标,不是所谓的知识学习和传授,而是通过多种多样的交往,遇见更好的自己。

另一方面,周雪峰在教学楼一楼设置开放式图书馆,将图书馆和大门融为一体。几张舒服的凳子,开放式书架,

随处是温馨的阅读角。处处有书,时时可读;伸手可及,随手可取。学生可以在这里阅读思考,可以学习发呆,可以开个小沙龙谈论问题,甚至可以什么都不干,只是路过而已。由于是开放式图书馆,所以没有图书保管员,给学生们一个有尊严的阅读天堂。他认为,图书馆的首要任务,不是防止丢书,而是吸引师生来读书。一座图书馆的尊严,来自阅读者的自由与心安。这种自由与心安,要建立在被信任、被尊重的基础上。

此外,他还下令整个校区不放置一把扫把,只提供拖把和抹布拂去尘土。一个没有扫把的校园,在师生的坚持下变成了现实。又设立艺术角,为学生提供艺术交流的钢琴等乐器,让学生能在校园的某一个空间,找到主人翁的感觉,也让整个校园荡漾在音乐的殿堂里。

一个个“特立独行”的举措,让“一校之长”周雪峰成为学生、老师挂在嘴边的特立独行侠,也让校园更符合他心目中的理想模样。用周雪峰的话说:信仰的种子一但种下,困难都会为你让路。

我叫张莹,是安徽皖北康复医院财务科工作人员。受上级选派,我成为安徽省第五批组团式援藏医疗队队员。

2019年7月18日进藏,现任西藏山南市人民医院财务科科长。

进藏前,我通过资料了解、想象着山南长啥样。

我是一个望文生义的人,山南,按照字面意思理解,山的南面,可能是一片绿油油的平原,至少应该是一片非常开阔的平地。我的家乡淮北就在一马平川的黄淮海平原上。

我的工作单位皖北康复医院位于相山脚下。相山,海拔300多米,是淮北最高的地方。来到这里才知道,对海拔3400米的泽当镇来说,相山的海拔高度不及它的零头。山南的地形地貌不是我先前想象的样子,这里到处都是山。虽然有农田,对从平原地区走来的我而言,显得那么少而零散。

来到一个新地方,我觉得周围的一切是那么的新奇与美好。我是一名财务工作

无悔援藏路 不舍援藏情

——皖北康复医院财务科张莹讲述她的援藏故事

■口述 张莹
整理 通讯员 刘敏 苏廷云

者,传帮带的责任促使我反复地给新同事讲解着专业性较强的知识与技能。出乎意料的是,这些藏族同事普通话说得好,与他们交流顺畅。说到工作,有时他们领会得挺好,有时一脸茫然。当有人茫然的时候,我会对着电脑屏幕上的图表,用笔在纸上予以简化,或者就近喊人做翻译,直至把要点说明白,让咨询者真正理解。

正当我在山南市人民医院工作得心应手的时候,新冠肺炎疫情发生了。我要像同事一样奔赴抗疫一线。理智告诉我,防疫是一个环环相扣的战场,自己的强项是财务工作,坚守岗位,做好分内事,同样是参与其中。正是因为努力工作,我于2020年6月被中共安徽省委第七批援藏工作队临时党委评为“2020年度优秀党员”。

与内地相比,山南的春天姗姗来迟。

3个多月后,终于等到春暖了,草绿了,花开了,从外地来的西藏自治区唯一一例新冠肺炎确诊患者康复出院,疫情防控取得阶段性胜利。

随着全国疫情防控工作的进展,人们开始有序复工



工作中的张莹(右)。照片由受访者提供

淮南市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

世界是我们的 粮食是世界的

